

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Повышение эффективности ООН путем реформирования Организации**

**Дундукова Татьяна Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,  
Москва, Россия

*E-mail: tanya\_dundukova@mail.ru*

С созданием в 1945г. Организации Объединенных Наций у человечества появилась надежда, что ему удастся наконец создать новый мировой порядок, основанный на руководящей роли Организации Объединенных Наций. Сегодня в стремительно меняющемся мире актуальной задачей для всех государств является адаптация ООН к современным реалиям, исходя из принципиальной позиции о необходимости повышения эффективности, авторитета и востребованности глобальной организации. С точки зрения ведущих держав, таких как РФ, США, КНР и других, альтернатив ООН в современном мире нет и не будет.

В 2015г. Организация Объединенных Наций отметила свой 70-летний юбилей. 70 лет - это достаточно небольшой исторический отрезок времени, но в то же время солидный возраст для международной организации. Дата 9 мая 1945г. хорошо известна, как день военной победы над Германией, решающую роль в которой сыграл советский народ, его доблестная армия. Меньше помнят о днях 26 июня и 24 октября того года, когда в международных отношениях утвердились международно-правовые основы нового мирового демократического порядка, его цели и принципы. 70-летие создания ООН стало крупнейшим международным событием 2015 года. В 2016г. Организация отметила еще один свой юбилей, в феврале 1946г. в Лондоне состоялась первая сессия Генеральной Ассамблеи. В своём выступлении на первой сессии Громыко А.А. выразил надежду, что «деятельность Совета Безопасности с самого начала будет плодотворной, эффективной. Направленной на реализацию основных целей и задач Организации» [6]. На это была нацелена деятельность делегации Советского Союза в ООН последующие десятилетия.

ООН переживает исключительно важный и во многом критический момент в своей истории. В настоящее время стало ясно, что реформа ООН коснется всех ее главных органов, рабочих методов и управления людскими и экономическими ресурсами. Будет изменена структура ООН с целью показать всему миру, что Организация является эффективным и демократичным органом, который может гарантировать мир и развитие.

В последние десятилетия ООН в значительной степени утратила способность творчески реагировать на новые вызовы и угрозы в международной сфере. Это вызвано прежде всего тем обстоятельством, что она не отражает новую расстановку сил, сложившуюся в мире. В свете последних событий - обострения существующих и возникновения новых международных конфликтов, угрозы международного терроризма в лице «Аль-Каиды» и «Исламского государства», массового и грубого нарушения прав человека - вопрос повышения эффективности ООН и адаптация Организации к новому мировому порядку становятся как никогда актуальными.

Разумеется, ООН накопила за 70 лет существования универсальный и уникальный опыт. Конечно, ООН нуждается в реформировании, но прежде всего для того, чтобы иметь возможность максимально быстро и эффективно реагировать на происходящее, будь то региональные конфликты, кризисы или экономические проблемы. И поэтому реформирование ООН, в частности Совета безопасности, сейчас очень актуально. Я считаю, что это не простая задача, особенно, если учесть большой разброс мнений государств-членов по существу предлагаемых новаций. Также, можно выделить основные проблемы, связанные

с реформированием Совета Безопасности: 1) расширение Совета в категории как постоянных, так и непостоянных членов; 2) сохранение права вето как основной привилегии постоянных членов; 3) региональная представленность членов Совета.

Считаю, что ООН должна быть живым организмом, остро и быстро реагирующим на происходящие изменения в мире. С окончанием холодной войны и распадом СССР перестала существовать биполярная система международных отношений. В результате кардинальным образом изменилась расстановка сил на мировой арене. США захватили лидерство как единственная сверхдержава.

За время своего существования ООН претерпела некоторые изменения: было расширено количество непостоянных членов Совета Безопасности, были созданы специализированные учреждения ООН, расширены функции, которые осуществляет Организация. Такого реформирования недостаточно, ведь за 70 лет существования Организации существенно изменилась обстановка в мире, появились новые государства, у «старых» государств появились новые интересы, уровень развития стран также менялся на протяжении всего времени. Целью преобразований должно стать укрепление центральной координирующей роли ООН в мировых делах, повышение эффективности Организации, ее способности оперативно и качественно реагировать на вызовы и угрозы современности. Реформирование ООН ведется постоянно - создаются новые институты, совершенствуется повестка дня, более эффективной становится миротворческая деятельность. Важно, чтобы этот процесс не был оторван от реальности, не становился самоцелью и не использовался в качестве предлога для слома фундаментальных международно-правовых основ деятельности ООН.

Считаю, что в новом, меняющемся мире необходимо повышать эффективность Организации Объединенных Наций путем ее реформирования. Ведь, когда создавалась ООН число стран участников составляло 51 государство, в то время как сейчас 193 государства являются её членами. Изменилась численность населения. Если в 1945 году насчитывалось 2,5 млрд. жителей, то сегодня 7,5 млрд. Более того, по прогнозам некоторых экспертов, к 2090 г. население достигнет отметки в 9 млрд. человек. Крайне важно совершенствовать структуры и органы ООН, чтобы достойно отвечать на новые вызовы современности. А также, необходимо учитывать то, что нужно не только расширять сферы влияния Организации, но и повысить эффективность её работы.

### Источники и литература

- 1) Барышев А.П. «Мировая политика и Организация Объединенных Наций 1945-2009гг.», «Общество дружбы и развития сотрудничества с зарубежными странами», Москва, 2009г.
- 2) Громько Ан.А. «О значении Устава ООН», Москва, «Институт Европы РАН», 2015г.
- 3) Громько Ан.А. «ООН: история и современность», «СПбГУП», Санкт-Петербург, 2015г.
- 4) Громько Ан.А. «Вызовы XXI века и ООН», «М: ЛЕНАНД», Москва, 2012г.
- 5) Громько Ан.А. «ООН: история и современность», «Россия в окружающем мире», Москва, 2005г.
- 6) Громько А.А. Выступление на ГА ООН 18.01.1946г.
- 7) Заемский В.Ф. «Кому нужна реформа ООН», Москва, «Международные отношения», 2011г.
- 8) Концепция внешней политики РФ 2013г.

- 9) Кутовой Е.Г. «Вопросы повышения эффективности Совета Безопасности ООН и его реформирования», «Институт Европы РАН», Москва, 2015г.
- 10) Устав ООН
- 11) Федоров В.Н. «ООН, другие международные организации и их роль в XXI веке», «Логос», Москва, 2007г.

**Слова благодарности**

Выражаю благодарность своему научному руководителю д.и.н., профессору кафедры дипломатии и консульской службы Дипломатической академии МИД России Кутовому Евгению Георгиевичу за помощь в подготовке работы.